
市制施行10周年記念事業 長久手市議会子ども議会

『子ども議員アンケート＆保護者の声』





７ 感想

アンケートの項目や他の児童生徒の質問を聞いて感じたこと、リハーサルから本番ま

でで困ったことなども含めて、書いてください。

真田瑛音 議員（市が洞小 ６年）

他の小中学校は、自分が考えたこともないことがいっぱいありました。「たしかに」と思

うことがあり、共感ができるものがありました。

藤田康太郎 議員（市が洞小 ６年）

今回子ども議員として議会に参加しました。様々な資料でとてもわかりやすかったです。

「市の議会」というととても難しいというイメージがありました。ですが、実際に参加して

みて、難しくないし、逆に「市」ということへの理解が深まり良かったです。市役所の皆さ

んもぼくたちに分かりやすく答弁していただいたことで自分の意見がさらに深まりました。

とても面白い会だったので、１年に１度のひん度でやって、もっと多くの人が経験できると

いいなと思いました。

高橋篤彦 議員（南小学校 6年）

ぼくは子ども議会を通して身近な心配事を議会の人に相談でき適切な答えを聞いたり、

すぐに対策をとってくださり、相談してみてよかったなと思いました。そして、他の人の質

問を聞いてみて、確かにそれもそうだなという考えがいくつも聞けて、他の児童生徒の考え

を知ることができたので良かったです。本番では、やっぱり大勢の人の前で話すとなるとき

んちょうしましたが、前日の市長さんのお話を思い出してしっかり考えを伝えることがで

きてとてもうれしかったです。このようなことは将来必ず役に立つと思うので、今回のこと

を忘れずに日々過ごしていきたいです。

上見善次郎 議員（南小学校 6年）

ちょっと緊張したこと、流れが難しくリハーサルから本番までにちょっとだけこまりま

した。市のみなさんの答弁がすごく勉強になってよかったです。

髙木陵汰 議員（長久手小学校 6年）

いろいろな学校などの質問などを聞くことができ、その質問への考えが深まったり、本物

の議会に参加できているような感じで、すごくきちょうな体験ができてよかったです。

木村凌久 議員（長久手小学校 6年）

子ども議会を通してどの質問も理由もふまえてていねいに答えてくれたのがよいと感じ

ました。また、同じ子ども議会の人たちも一人ひとりの意見に深く意味や伝えたいことがし

っかり分かり感心しました。くらし文化部長さん、市長さんの答弁が良いと思いました。な

ぜなら、ぼくたち子ども議員の質問を前向きに「参考にします」やあたたかい言葉をいただ



いたのが良かったです。他の答弁はそのような前向きな言葉があまりなかったので残念で

した。市議会の人たち、子ども議員の人たち、たくさんの人が一人ひとりの考えを持ってい

ることが分かりました。本当にありがとうございました。

鬼頭ひより 議員（東小学校 6年）

今回は子ども議会に参加させていただき、ありがとうございました。さっそくクラスの全

員に話し合ったことを説明、発表しました。すると…「これで少し導入が早くなったかな？」

や「すぐ使えるようになったらいいなぁ！」などとても反応も良くうれしそうでした。また、

他の学校の「公園について」や「ジブリについて」なども話しました。私の通う長久手市立

東小学校の登下校の道はとてもあぶないです。特に、大草、北熊などの地域の児童が通う道

はとても狭くガードレールがなかったり、雨の日は暗かったり、水たまりで通れなくなった

り…など多くの問題があります。さらに、三ケ峯の方は、バスの台数が少ないです。東小は、

年々児童が増え、今年は1年生が４クラスになりました。来年も増えるとのことです。こ

のように、まだまだ問題があります。これからも、長久手市をより良くするためにがんばっ

てほしいです！！よろしくお願いします！！子ども議会に参加させていただき、本当にあ

りがとうございました。

小西さくら 議員（西小学校 6年）

今回の子ども議員では、とても良い経験をさせてもらいました。いろんな人の考え方や意

見を聞いて、共感を得るものが数多くありました。今までは、あまり分からなかった市議会

のことも、今回のことを通して、それぞれの役割があり、そのことによって長久手がより良

い自然なくらしやすい町になっていることが分かりました。また、いろんな意見や考え方が

人それぞれ違うため、逆により良い長久手ができるんだと思いました。緊張もたくさんして、

分からないこともあったけれど、みなさんのあたたかい見守りが自信につながったし、失敗

は悪いことではないということが分かりました。失敗は、次に生かせる自信につながるもの

でもあると学ぶことができました。そして、これまでにはない一度のとても良い時間を過ご

すことができました。これからは、今回のことを生かし、失敗をおそれずに何事もチャレン

ジし自信をもってがんばりたいです。今回は、短い時間でしたが、本当にありがとうござい

ました。

稲畑悠利 議員（西小学校 6年）

長久手に困ったことなんてあるのかと思ったが、他の学校の生徒の意見を聞くと「ああし

てほしい、こうしてほしい」っていうのは、まだまだあるんだとびっくりしたのですが、日々

市長さん達は長久手市をよりよくしようとしていることが答弁の時によく分かり、感謝の

気持ちで心がいっぱいになりました。市議会というものはもっとこわいものだとテレビな

どから思っていたが、そんなことはなく、みなさんやさしくしてくれたので、こわいとは思

わなかった。でも、やっぱりきんちょうはとてもしたので、思うようには全然いかなかった。

リハーサルから本番までで困ったことは、相方とはクラスがちがったので、なかなか集まっ



て練習、打ち合わせができなかったことです。上手く分担が出来ず、本番を迎えてしまいあ

まりよくない感じになってしまいました。

内田琴子 議員（北小学校 6年）

私が子ども議会で心に残っていることは、児童会で話し合ったことを市の職員の方々に

伝えられたことです。私はジブリパークについて質問しました。長久手市にジブリ感をもっ

と出してほしいなと疑問に思っていたのですが、長久手の明るく、ほっとするようなふんい

きをジブリとゆうごうさせていきたいという答弁を聞き、とても共感しました。ジブリパー

クができても、多様な自然とまちのすばらしさを守っていけるように私も環境について調

べたり、あいさつをよびかけたりしようと思いました。ジブリのイベントにも参加していき

たいです。今回の議会では、他の学校の児童生徒の質問も聞くことができました。公園の危

険なところや学校生活とデジタル化についてなど、身近な問題点に気付かされました。そし

て、質問に対してのていねいな説明、答弁に納得できました。今回の貴重な体験は大人にな

っても忘れません。このような子ども議会をこれからも行ってほしいと思いました。２日間

支えてくださった議員のみなさん、市の職員の方々、本当にありがとうございました！！

林蒼空 議員（北小学校 ６年）

北小学校で考えていなかった質問を他の学校が考えていたので、いろんな意見が聞けて

よかったです。アンケートを取ったりしている人もいたので良いと思いました。そして、質

問に対して、市はとても詳しく答えてくれたのでとてもよく分かりました。練習をしていた

時に手を挙げるところとか、すわるタイミングなどが難しかったです。一生懸命練習したの

で本番はしっかりできました。とてもよかったです。議会をやる上で、難しかったことは大

勢の人の前で質問することでした。しゃべりはじめてしまったら、大丈夫になっていきまし

た。もし、僕が大人になって、市議に参加することになったら、今日の経験を活かしてやり

たいです。今回はとても貴重な体験ができて本当に良かったです。本日は本当にありがとう

ございました。

林翔馬 議員（南中学校 3年）

公園の設備やごみ処理についての問題などの自分達ではどうにもならないことを市議会

の方々に直接相談できる貴重な機会で、とても緊張しましたが、それ以上に質問と回答の規

模の大きさへの驚きと、初めて見る議会への興奮が止まりませんでした。黒田くんの代わり

としてリハーサルの内容を全く知らずに本番だったので少し不安でしたが、最初に副議長

として前から見ることができたことと、田中くんのおかげでなんとか自分の役割を果たす

ことができました。公民の授業で習った議会の仕組みを自分の目や耳で感じ、理解すること

ができて、とても良い経験になりました。

田中朝陽 議員（南中学校 3年）

議長として西小学校を担当したとき、予定にないことをアドリブで行うときは、とても緊



張しました。やはり、リハーサルと本番では雰囲気が違い、日常では味わえない貴重な経験

をすることができました。子ども議会の立案から一般質問を考え、議会を実際に行うまでに

多くの人が関わり合い協力しながらつくられているということがよく伝わりました。この

子ども議会に関わってくださった方々に感謝しています。長久手市民全員でより良い長久

手市をつくって行けたらいいなと考えました。

宮田篤希 議員（長久手中学校 3年）

初めてこういう立場で参加して、何をしていいか何をするのかも分からず、困ったがやり

とげられたと思う。普段の生活ではそこまで気にはしないが、裏で大事な会議をやっている

ということに驚いた。他の小中学校が集まり、意見を言っていたことについては、タブレッ

トや歩道橋の意見の印象が強かった。普段の生活を改善し、より良い社会にしていこうとい

う思いが伝わった。市長さんなどと聞くと、はじめは固く真面目なイメージがあったが、実

際はゆるく笑っていて話しやすかった。本番で、かまないか心配で練習した。緊張して、記

憶がとんだ。市からの回答はとても的確で分かりやすかった。再質問が出てこないほどよく、

特にトイレに調査しに行って確認しているところがすごかった。半日が２回という短いよ

うな長いような時間だったが、とてもいい体験になったと思う。後期からも僕は書記（学級

組織）なので経験をうまく利用し、長中3年をより良くしていきたいと思った。

田村梨乃 議員（北中学校 3年）

子ども議会に参加することになって、ドキドキわくわくする反面、きんちょうや少しこわ

いという気持ちがありました。そのため、失敗できないちゃんとやらなきゃという考えが働

き、国の政治や市の議会に関することまで知ることができました。今回は議会というかたち

でしたが、自分（学校）の意見を市の議員さんや市長さん方に伝えることは、とても楽しく、

すごく良い経験になりました。また、自身の成長につながりました。市が洞小学校や東小学

校などの質問で、それぞれの学校をいかし、地域に貢献していくことがとても良いと思いま

した。私は今月で生徒会が終わってしまいますが、北中もなにか地域に貢献できることがし

たいなと思いました。これからもっとよりよい長久手市にしていけるよう自分も何か考え

たいと思います。また、全国に通じる良さがもっと増えることを願っています。

有川琴葉 議員（北中学校 3年）

議会の雰囲気を肌で感じることができて、良い経験になりました。いろいろな意見を聞く

ことができて「なるほど」と納得するものがたくさんあり、楽しかったです。



子ども議会に対する保護者からの声

○ 今回、子ども議会に参加させていただいたことで、実際に市議会において市民のために

どのようなことをどんな風に話し合い、そこから様々なことをおこなっていくのかとい

うことを体験し、理解することができたようです。今回のことをきっかけに、自分の身の

回りのことを自分ごととして考え、より良い長久手市にするには、どんなことができるか

を考えるという大変貴重な経験をさせていただきました。そして、今回の経験から、自分

の住む長久手市にますます愛着を持ち、これからも市がより良くなるように協力してい

きたいという気持ちが高まったのではないかと思います。ありがとうございました。

○ 自分達が提案した内容について、しっかり検討して頂けたり、対応して頂けたりできた

経験は子どもたちにとってとても貴重な機会になったと思います。ありがとうございま

した。

○ 市制施行１０周年の記念事業として、子どもたちに貴重な体験をさせていただきあり

がとうございました。子どもにとっては自分達が住んでいる長久手市の様々なことがど

のように話し合いされ、決定されているか知る機会になったと思います。また、議員の

方々を身近な存在に感じることができたのではと思います。私自身も長久手の財政や地

域ごとの問題を一緒に考えることができて、勉強になりました。子どもらしい細やかな質

問も良かったと思いますし、そのことに対して真剣に具体的に答えていただいて、子ども

たちも質問した意義があったと思えたと思います。

○ 子どもが長久手市の取り組みを考え、知る良い機会になりました。これからも子ども達

が疑問に思っていることや要望、意見を求める場を作ってほしいです。市長さん、議長さ

んと直接話し合いができ、とても良い経験になりました。ありがとうございました。

○ 何気なく生活している中で、様々な人々の関わりがあることに気づけたのではないで

しょうか。たくさんの意見の中で、いろいろな事情で実現できない事案が多い中、公園の

危険箇所の対応をして頂けたことはとても良かったです。子どもにとっても自分の声が

届いたと思えたのではないでしょうか。有意義な時間をありがとうございました。

○ とても貴重な体験をさせて頂き、ありがとうございました。議会というものに接する機

会がほとんどなく、実際に体験でき、楽しく感じました。参加して良かったと思います。

市長のお話もとても興味深くためになりました。これからの長久手市がより良くなるこ

とを願っています。私も長久手市のためにできることを始めようと思います。市長がおっ

しゃるように「お客様」ではなく「住民」として行動すべきですね。

○ 本日は貴重な体験をさせて頂き、本当にありがとうございました。市制施行１０周年の

年に児童会役員をさせていただいた事でこのような経験をさせていただくことができ、



とてもいいタイミングだったと思います。8月のリハーサルを含め、議員のみなさま、市

役所関係者のみなさま、学校の先生方には本当にお世話になりました。事前準備、段取り

等たくさんのご苦労があったことと思います。子ども達の質問がどれも素晴らしく、子ど

も達も堂々としていて感心しました。質問ができるだけ実現され、長久手市がさらに発展

していくことを願っております。本日は、ありがとうございました。

○ ここまで本格的な議会になるとは思いませんでした。子ども視点の質問に感心するこ

とが多く、またわかりやすく真剣に答弁して頂けたので、傍聴していて勉強になりました。

通常の議会も傍聴してみたいと思いました。子ども議会にたくさんの方々が関わって頂

き、貴重な体験をすることができました。ありがとうございました。


